

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 120.

SUSCRIPCIÓN (En la Isla, al mes ptas 1'00
Resto de España " 1'25
Extranjero " 2'00

MAHON, MARTES 26 FEBRERO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO, 86

La excepción española

Dicen de Roma lo siguiente, que es la contestación más cumplida que se puede dar á los que suponen que es una invención el problema clerical en España.

«Los telegramas recibidos de Madrid con la falsa noticia de estar preparándose en el palacio de El Pardo un oratorio para las devociones de la Princesa Beatriz de Battemberg produjeron en principio en el Vaticano mucha contrariedad; pero es de suponer que en alguna de las últimas conferencias que han celebrado monseñor Merry del Val y nuestro embajador señor Ojeda haya éste desmentido la especie, pues ya no se habla del asunto.»

Si esta noticia es cierta, que si lo será, no sabemos que admirar más, si la ingerencia de Roma al mezclarse en nuestros asuntos interiores, ó la mansedumbre con que el Estado español tolera esas intromisiones. La verosimilitud de la noticia viene acreditada y como subrayada por la entrevista de nuestro embajador, señor Ojeda, con monseñor Merry del Val. Ese representante es el mismo que pronunció un discurso al entregar sus credenciales con tonos marcadamente vaticanistas y ultramontanos, el mismo que puso en evidencia varias veces al Gobierno liberal que lo nombró, y que será el que mejor pueda servir las ideas y la política conservadora. Por eso, sin duda, mientras el Gabinete de Maura ha cambiado ya á nuestros representantes en Rusia y en Portugal, no toca ni tocará al embajador en el Vaticano. ¿Donde encontraría otro que mejor pueda encarnar el sentido clerical?

Pero, en fin, la intervención del señor Ojeda no es más que un accidente, un episodio de la política española gobernante, toda ella saturada, antes y ahora, de un criterio arcaico, antieuropeo, que nos constituye en una verdadera excepción en el mundo civilizado. ¿Cuando se ha visto ni donde se ha visto que sea cuestión el que cada uno profese sus creencias del modo que estime conveniente en su templo propio? Si eso sucede con una Princesa inglesa, con la madre de la Reina de España, á la cual se le niega el derecho de rendir culto á sus creencias en el palacio de El Pardo ó se la obliga á hacer un viaje de incógnito á Madrid cada vez que quiera cumplir con sus obligaciones religiosas, ¿qué sucederá al resto de los ciudadanos nacionales ó extranjeros puestos en análogos casos, teniendo que estrellarse en nuestra intolerancia?

Hace el efecto oír esas cosas y leer esas cosas que estamos separados del resto del mundo por siglos de barbarie y de fanatismo. Con razón dice «El Liberal» que no se concibe el contrasentido enorme en que caen los representantes de nuestro Estado. Encuentran natural ir á Londres ó á Berlín, capitales de naciones no católicas, y hallar allí facilidades sin cuento para profesar públicamente su religión católica, y en cambio les

chocha y les ofende que pue la ser posible el viceversa. Admirable la libertad en los extraños, inadmisibile la libertad en los propios. Nosotros somos de una naturaleza singular, extraña, que no nos permite respetar el derecho de los demás despues de facilitarnos de que se nos respete nuestro derecho.

La Princesa de Battemberg podía ir á Constantinopla, á Tánger, á Moscú, no ya á naciones liberales, sino á Estados absolutistas, hogar de toda tiranía política, y no ser ofendida en lo más mínimo en sus creencias, porque en todos esos sitios hallaría la capilla protestante al lado de la iglesia católica, de la mezquita musulmana, de la sinagoga judía, del templo ortodoxo griego ó del santuario budista. Pero en España, no; en España somos los únicos representantes que quedan en la Tierra de la intransigencia medieval, porque lo español, lo españolismo, es gritar escándalo y abominación ante la sola idea de que se levante un altar evangélico en el palacio de El Pardo. Y eso lo piensan, y lo dicen, y lo sienten, personas al parecer ilustradas, que han visto mundo, pero á las que no se les ha caído el pelo de la dehesa clerical.

¿En qué modo vivimos? ¿Es que todavía puede invocarse como un título de grandeza la intolerancia de una Corte á lo Felipe II ó á lo Carlos II? ¿No ha pasado nada por España, ni siquiera la Revolución de Septiembre? ¿Las lecciones de las cosas que suelen servir de escarmiento hasta para los seres de la escala inferior orgánica, han de permanecer eternamente inútiles y estériles para los hombres que ocupan las más altas esferas del gobierno de España?

Bélgica es católica, Austria-Hungría es católica, Italia es católica, Francia, en su mayoría es católica; Suiza, en muchos de sus cantones; es católica. ¿Nos podrían decir los energúmenos que se sublevaron contra las prácticas protestantes en El Pardo, ó en cualquier otra parte de España, si lo aquí factible se comprendiera, ni siquiera en hipótesis, en Bélgica, en Austria-Hungría, en Francia, en Suiza, en la América latina? ¿Es que se quiere justificar á todo trance la frase famosa de Cánovas acerca de las «tres excepciones» que representaba España en el Universo, y una de ellas, la principal, la excepción religiosa? ¿Qué endurecimiento de nuestra alma significa conservar al través de las edades esa intolerancia inquisitorial? ¿De qué barro especial estamos hechos? ¿La civilización, que ha sido posible hasta en Asia, sería imposible en Europa, porque formamos parte de Europa?

Lo que nos ofende y nos avergüenza en todo eso es el concepto que formarán de nosotros en el mundo culto. En tanto que esas intolerancias entre nosotros, sin trascender las fronteras, podemos callar y aun consolarnos pensando que vendrán tiempos mejores. Pero cuando eso se sabe en el Extranjero, y allá ratifican una vez más el concepto que merecemos

paña, los colores nos suben al rostro y se nos priva de la fuerza y de la energía para protestar, porque tendrán razón que les sobre cuantos nos califiquen de atrasados y de irredimibles.

Es una cuestión de honor nacional de disipar la fama que corre como válida acerca de España. Es triste cosa que resulte de actualidad viva y palpitante proclamar en Europa que somos el país de Loyola ó de Torquemada. Y en vano pretenderán los superhombres que nos rigen responder con una sonrisa altiva de desdén ó decir, como Maura, que hablar de Torquemada es un tropo fácil de mitin, porque los hechos valen más que las palabras, y es eterna la frase de Cánovas al afirmar que la intolerancia religiosa es la Inquisición modernizada.

Es más grave carecer de libertad religiosa que carecer de trenes, de telégrafos, de teléfonos, de los progresos de la ciencia mundial. Lo segundo podría ser resultado de pobreza, de falta de recursos económicos, y nadie se avergüenza de ser pobre. Pero lo primero es fruto de miseria intelectual, que es la peor de las miserias.

Hay que evitar el seguir siendo una excepción dolorosa en el planeta, porque está visto en nuestro país que los liberales vaticanistas que se estilan, lo mismo que los reaccionarios, son incapaces de reformarse y de reformarnos, pensando y gobernando á lo europeo.

LA CLUBMANÍA

Eccentricidades asociativas. — Ligas misantrópicas, pesadas, ligeras, macabras y alegres.

En todo el mundo triunfa la mutualidad; pero es necesario decir que las agrupaciones que se forman no siempre tienen por objeto el bienestar de la humanidad.

Existen asociaciones extrañas. Ligas inspiradas sobre todo en la originalidad.

En su último número, el ingenioso y divertido «Fantasío» se ha entretenido en inventariar todos los Sindicatos curiosos que funcionan en el planeta.

¿Será necesario recordar los que existen en todo el mundo civilizado, lo mismo en los Estados Unidos, que en Suecia, en la República Argentina, que en la colonia del Cabo?

En Nueva York hay un Club de solteronas que, desdeñadas, ¡pobrecitas!, por hombres que sin duda carecen de buen gusto, juran solemnemente odiar al sexo masculino.

En el Brasil existe el Círculo de los viudos, quienes deben haberse casado «por lo menos cuatro veces». ¡(Sic!)! También es verdad que cuatro uniones consecutivas no es una cifra exagerada en aquel ardiente país.

He aquí algunas Asociaciones originales:

El apretón de manos ha dado lugar á una Liga hostil entre los portugueses. Los fundadores han establecido por base á su Sociedad el descubrimiento científico de que en cada centímetro cuadrado de piel humana viven ordinariamente unos 80.000 microbios. Como consecuencia de esto, los miembros de la Liga se comprometen á no estrechar jamás una

mano; tres francos de multa castigan á los que infringen esta prescripción.

El importe de estas multas sirve para comprar billetes de lotería, excepto una parte, que es repartida entre los miembros que jamás estrechan una diestra, como premio á su abstención.

En una de las últimas reuniones fué adoptada la proposición del doctor Nappassó, corresponsal de la Liga en Constantinopla, que preconizaba el gracioso saludo oriental, que consiste en poner sucesivamente la mano sobre el corazón, los labios y la frente, lo que quiere decir: Siempre estás en mi corazón, en mis labios y en mi pensamiento.

En Londres funciona un Club muy elegante, que sólo admite á los caballeros que hayan sido operados de apendicitis. He aquí una causa de asociación, que por lo menos es inesperado.

Esta asociación pretende tener un objeto filantrópico, y aparte de los agapes que celebra cada mes, pone sus recursos á la disposición de los sabios que inquieran las causas de la terrible enfermedad.

Ha sido célebre en estos últimos años el Club de los suicidas, ó más bien de los hastiados de la vida.

El juramento de suicidarse era el art. 1.º de sus estatutos.

La fecha quedaba á voluntad del suicida. Esta macabra asociación, que estuvo en su apogeo en los Estados Unidos, llegó á contar hasta 32 miembros; pero el año pasado no tenía más que un «asociado» que no se decidía á morir.

Al fin optó por «presentarse» la dimisión.

Ya conocemos la Liga francesa de los 100 kilos. Pero seguramente no conocen nuestros lectores la antítesis de ésta, ó sea la Sociedad japonesa de los Hijos del Cielo, ligeros como el aire, como este vaporosos y etéreos, ó más claro, de gente muy delgada, avellanados y enjutos como nuestro inmortal fidalgo. Es preciso para formar parte de esta Sociedad tener veinte años cumplidos y no pesar más de 40 kilos.

En los Estados Unidos (dado que esta es la tierra prometida de la originalidad) existe una Sociedad de «asesinados»; es decir, de aquellos que tuvieron la suerte de escapar de un asesinato. Están unidos por un pensamiento común de justo resentimiento.

Es imposible prever las extrañas manifestaciones que del espíritu de asociación nos ofrecerá el siglo presente.

El fausto de Merry

Novcientas mil libras se ha gastado el cardenal Merry en el ornato de los salones de su palacio. Este lujo desampanante nos recuerda los tiempos aquellos magníficos de Sixto VI, en que el cardenal Sforza, privado del papa, reventaba despues de un banquete en que había gastado «trescientos mil escudos».

Hace bien Merry derrochando públicamente el lujo acumulado por la sangre de Cristo. De la persona del Hijo de Dios el Lanedrin dió treinta pesetas, treinta mil Cristos puede comprar Merry con lo que ha gastado en su salón.

¿De dónde ha sacado el cardenal el enorme caudal que supone ese lujo inaudito sino de la Iglesia?

Y ¿á qué viene á pedir por los pueblos míseros y por las casas de los pobres, los hermanucos y monjes de

ambos sexos mendigando en nombre de Cristo cuando tienen á ese «apostol», dilapidando tales dorroches en superfinidades?

Allá han de ir á pedir monjas y frailes; allá los clérigos franceses que están sin comer; allá, el Padre Rojas ungido con el santo óleo; á pedir allí á ese imitador y teniente vicario de Cristo, y si se niega á darles, siendo ellas tan iglesia como el y tan sagrados como él... si se niega á saciar el hambre de sus esquilados ¿para que sirven los puños?

Ya saben la lección los españoles estrangulados por las cargas públicas; cuando llame á sus puertas uno de esos pedigueros, enviárselo á Merry del Val.

Crónica mundial

Catástrofe ferroviaria

El expreso entre Nueva York y Chicago ha descarrilado esta mañana cerca de Mineral Point (Pensilvania), cayendo los coches al río desde un elevado terraplén.

Hay heridas cincuenta personas, algunas muy graves.

De doce viajeros se ignora en absoluto el paradero, de manera que es imposible por ahora saber el número de víctimas.

Otro terremoto

Telegrafían de Kingston (Jamaica) que se sintió ayer allí una fuerte sacudida sísmica que duró ocho segundos, determinando en la población una extraordinaria alarma.

Guerra americana

De México han comunicado que la República de Honduras ha declarado ya formalmente la guerra contra la de Nicaragua, y añaden que el presidente Bonilla está en camino de la frontera con un poderoso ejército, esperando que se libre pronto una batalla que decida de la marcha de la campaña.

De Buenos Aires comunican que, á consecuencia de la sequía, en la Argentina y el Uruguay será muy escasa este año la cosecha de maíz, quedando muy poca para la exportación y vendiéndose á precios muy altos.

Hacia la paz

«La Petite République» dice que la limitación de los armamentos es cuestión que será discutida en la Haya pero no en el seno de la conferencia oficial, sino en una conferencia secundaria y especial que se reunirá expresamente; si se llega en ella á un acuerdo, se presentará la necesaria proposición al final de la conferencia pública, en que han de tomar parte los representantes de cuarenta y dos potencias.

Los naufragios

En los mares del Norte y del Báltico han ocurrido numerosos naufragios, siendo arrojados á las costas inglesas gran cantidad de restos de buques relatándose también desgarradoras escenas, pues la furia de los temporales impide el socorro y salvamento de los naufragos.

Las tres actrices alemanas que han sido últimamente salvadas del naufragio del «Berlín» se hallaban casi moribundas cuando fueron recobradas, hambrientas y con los pies y las manos poco menos que enteramente heladas.

Una de ellas declaró al llegar á tierra que el frío, el hambre y el miedo las habían puesto en situación tan miserable que ya no las alegraba la dicha de vivir.

La primera cosa que hicieron fué quitarse los vestidos, helados completamente.

El capitán Sperhing volverá mañana á bordo de lo que queda del «Berlín», para ver de recoger los cadáveres que en él quedan todavía.

El ministro Briand ha autorizado al director de la Comedia Francesa para organizar una representación á beneficio de las viudas y huérfanos

de los artistas alemanes que han perecido en el naufragio del «Berlín.»

Una protesta

De Roma dicen que el Papa ha recibido un mensaje firmado por 25,000 católicos americanos protestando contra la ley de separación promulgada en Francia.

Naufragio del «Imperatrice»

De Trieste comunican que ayer se fué á pique, cerca de la isla de Candia, el vapor «Imperatrice», á consecuencia de un fuerte temporal.

Este buque llevaba á bordo unas ciento cincuenta personas, entre pasajeros y tripulantes.

Según las últimas noticias que se tienen de esta catástrofe no ha habido afortunadamente víctimas, pues toda la gente de á bordo pudo llegar sana y salva á tierra; gracias al auxilio que se les pudo prestar.

Algunos buques de guerra franceses é italianos contribuyeron al salvamento.

Policia asesinado

Un despacho particular recibido hoy en Bruselas da cuenta de que en Odessa ha sido asesinado por medio de una bomba explosiva, el jefe de policía de aquella ciudad rusa.

El primer gabinete del Transvaal

El alto comisario inglés de Johannesburg, ha manifestado al general Botha su deseo de verle formar el primer Gabinete autónomo del Transvaal.

El vencedor de Colenso y de Spionkop ha reusado, aunque declarándose dispuesto á apoyar todo Gabinete radical.

Probablemente éste quedará constituido en la siguiente forma:

Presidencia, sir Richard Salomón; Interior general Botha, Justicia, mister Smuts; Negocios Extranjeros, general Delarey; Hacienda, Mr. Pinc; Minas, Mr. Rissick.

La presencia en el ministerio del Interior de un hombre tan enérgico y profundamente democrático como lo es el general Both, señalaría el término de los jingoistas y de los «zandlords» de Johannesburg.

Lo que cuesta un terremoto

Los daños causados en Kingston por el terremoto de que fué víctima dicha ciudad, exceden de 50 millones de dólares.

Los anticlericales

En la iglesia de Chieti, Italia, mientras pronunciaba un sacerdote el sermón, se produjeron ayer varios desórdenes provocados por un grupo de anticlericales, resultando heridas varias personas, de uno y de otro bando.

Diamantes perdidos

Comunican de Copenhague que se ha extraviado la maleta de Correos que conducía numerosos paquetes de diamantes consignados á los diamantistas de Amsterdam.

La Exposición de Burdeos

Adelantan de manera rapidísima las obras de la Exposición Universal que se inaugurará en Burdeos el mes de Mayo próximo.

Los palacios de las naciones producen ya un efecto que deja adivinar la grandiosidad que ofrecerán cuando se hallen completamente terminados.

Una Comisión irá á Madrid con objeto de invitar al Gobierno español.

Créese que el rey Alfonso XIII visitará la Exposición.

Rebaja de pasajes

Varias casas navieras italianas han acordado reducir el importe de los pasajes á las Américas.

Noticias de la Habana

Telegrafían de la Habana diciendo que circula el rumor de que el presi-

dente de los Estados Unidos piensa retirar al gobernador yanqui.

Esta medida obedece á que se tiene el propósito de hacer de Cuba una república completamente independiente, satisfaciendo los deseos de los naturales del país.

Las mujeres cocheros

Telegrafían de París que esta mañana han sido declaradas aptas para ejercer el oficio de cocheros de plaza dos nuevas mujeres.

Las cuatro que habían sido aprobadas anteriormente, empezarán mañana á prestar servicio.

Entre ellas figura una vizcondesa á quien las adversidades de la suerte le han obligado á adoptar este oficio para ganarse la vida.

Detalles de un naufragio

Se conocen nuevos detalles del naufragio del crucero francés «Jean Bart», que engalló el día 16 en un bajo de Punta Galha.

El buque no está totalmente perdido pues las averías no son tan grandes como se creyó en un principio.

La tripulación, compuesta de unos cuatrocientos hombres, desembarcó en la costa, levantando un campamento.

Con objeto de defenderse de los indígenas, construyeron varias trincheras y desembarcaron algunos cañones.

Interin no llegan los socorros que esperan, como las provisiones no son muy abundantes, todos los días salen á pescar, en los botes de los cruceros, alimentándose así, principalmente de pesca.

Lo que más les acongoja es el temor de que llegue á faltarles el agua.

Los cubanos

De la Habana comunican que ha regresado de Washington el general Andrade, y ha dicho que el Presidente Roosevelt le ha asegurado que pronto quedará establecida la República cubana sobre una base perfectamente sólida.

Por su parte, el general Castillo, jefe republicano, ha dicho, en unas declaraciones que publica «La Lucha»:

«Cuba debe ser independiente ó debe morir.»

Dice también Castillo que millares de españoles hallaron su sepultura en la isla de Cuba para que fuese libre, y que en esta misma sepultura caben todavía muchos norteamericanos.

Desprestigiando á España

Un periódico de Madrid inserta un telegrama de Santander que ha causado gran sensación.

En el telegrama se dice que el cónsul de Méjico en Santander ha transmitido á su país un informe comercial redactado en términos en gran modo despectivos é insultantes para nuestra patria.

En el mencionado informe, dice el cónsul de Méjico en Santander que España es casi un país bárbaro, pobre y mezquino, cuyos naturales, sucios y vagos, sólo anhelan medrar á costa del prójimo.

Se añade en el informe que la industria española, toda ella en manos extrajeras es casi nula. Que la agricultura está abandonada, tanto por dejadez de los españoles como por el convencimiento de la improductibilidad de nuestro suelo. Que la minería casi no existe, y todo por este estilo.

Refiriéndose á las fábricas de tejidos catalanas, dice el precitado cónsul en su extraño escrito que las telas que producen son malas y carísimas y que en cuestión de maquinaria desconocen los catalanes los más rudimentarios principios.

Dice también que en toda la Península ibérica no hay sino hambrientos, explotadores y egoístas, y califica nuestra nación de incivilizada y bárbara.

Termina su informe el cónsul de Méjico en Santander diciendo que España, sin los garbanzos mejicanos, sería un sepulcro, y que el Gobierno de su país debe imponer sus tratados de comercio con grandes rebajas de Aranceles por todas las susodichas circunstancias.

El conocimiento de este informe ha levantado en Santander generales protestas y reina tan gran agitación entre los comerciantes é industriales de aquella población, que no serían de extrañar incidentes desagradables.

Crónica local

A los que deseen suscribirse á nuestro periódico, se les servirá GRATIS hasta fin de mes, empezando á contarse su suscripción desde primero del próximo Marzo.

Comité de Unión Republicana

Este Comité ha empezado los trabajos electorales que vendrán continuándose diariamente, de ocho á once de la noche en uno de los salones del Casino de Obreros de Unión Republicana.

Se suplica á los amigos y correligionarios la asistencia, al objeto de coadyuvar á los trabajos indicados.

Mahón 15 Febrero 1907.—El Presidente del Comité, Francisco García.

CONVOCATORIA

Con el objeto de proclamar la candidatura que el partido republicano debe presentar en la próxima elección de diputados provinciales, se convoca á una reunión que tendrá lugar hoy martes á las nueve de la noche en el local del casino Obreiro Republicano.

El Presidente del Comité, Francisco García

MEMORANDUM

Para mañana

Santos del día.—Stos. Baldomero y Leandro.

Sol.—Sale á las 6 h. 25 m. mañana, pónese á las 5 h. 39 m. tarde.

Luna.—Sale á las 5 h. 29 m. tarde, pónese á las 6 h. 37 m. mañana.

Coche-correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 11 y 20 minutos mañana; sale para dichos puntos á las 2 de la tarde.

Vapores-correos.—Llega de Barcelona con escalas en las primeras horas de la tarde.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De 9 mañana á 1 tarde; despacho calle Puente Castillo núm. 10.

Telegrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajolí. De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

Telefonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, objetos asegurados y paquetes postales, de 9 á 12 mañana.

El periodo electoral.—El B. O. de la Provincia publicó el día 22 un «extraordinario» con una circular del Gobierno civil, por el que se convoca á elecciones para la renovación ordinaria de la Diputación, con arreglo á las siguientes disposiciones, entre otras:

1.^a Las elecciones tendrán lugar el domingo diez de marzo próximo en los partidos judiciales de Manacor y Mahón correspondientes á dichos dos distritos electorales, donde habrán de elegirse cuatro diputados provinciales en cada uno.

2.^a De conformidad con el artículo 18 del Real decreto de adaptación, la Junta provincial del Censo debe celebrar la sesión para la proclamación de candidatos y designación de interventores, el domingo 3 de marzo, por ser anterior al de la elección.

4.^a Tan pronto como llegue esta convocatoria á conocimiento de los Alcaldes, en cumplimiento del artículo 7.^o del Real decreto de adaptación, harán exponer al público las listas definitivas hasta el día en que termine la elección; y es conveniente recuerden también dichas autoridades el deber en que están de anunciar el domingo anterior al de la elección, por medio de edictos que se fijarán en todos los distritos de que conste cada municipio, los locales en hayan de constituirse las respectivas secciones electorales, comunicándolo á la Junta provincial del Censo, sin que después pueda variarse la designación.

Políticas.—Por multitud de conductos é informes; parece definitivo que las elecciones generales serán el 21 de abril. El aplazamiento obedece á la conveniencia del Gobierno para montar la máquina electoral.

Siendo el 21 de abril las elecciones, el Gobierno dispondrá de un lapso de tiempo entre la terminación del periodo electoral de las provinciales y el de las generales.

Estos días los invertirá en destituir alcaldes, suspender ayuntamientos, etc.

Municipales.—En la Secretaria del Ayuntamiento de Ferrerías se halla expuesto al público á efectos de reclamación el repartimiento vecinal de los arbitrios concedidos á aquel Ayuntamiento por R. O. de 8 de Enero último.

Las cuentas municipales de Alayor, se halla expuestas al público en la Secretaria de aquel Ayuntamiento.

Dice «La Última Hora» de Palma del sábado:

Será cierto

Leemos en «La Tarde»:

«Se nos dice y asegura que el orador sagrado á cuyo cargo corren los ejercicios espirituales para «mujeres solas» en la Iglesia de la Concepción, recoge firmas de las señoras, señoritas y niñas que asisten á dichos actos, por lo que éstas se comprometen á no realizar compras en las librerías donde se expenden libros, revistas y targetas postales de moralidad dudosa ó que ofendan los sentimientos religiosos de aquellas; también se comprometen á no bailar otros bailes que el rigodón, admitido en sociedad; ni asistir á funciones de Teatro ó secciones de cinematógrafo, en las que se representen obras ó se exhiban películas que se crean «peligrosas»; ni á leer periódicos que no tengan cierto marcado carácter.

Creemos que esto bien merece algunos ligeros comentarios que se los pondremos á la mayor brevedad.»

Si no lo asegurara nuestro colega, dudáramos de la certeza de un hecho que consideramos censurable, pues atenta á los derechos de la au-

toridad paterna é irroga á perjuicios graves á determinados industriales que honra 'amente se ganan la vida para favorecer á otros que no pueden alegar mejor derecho de serlo, ni en el terreno legal ni en el de la moralidad.

El Fiscal de la Audiencia ha denunciado el último número de nuestro estimado colega «El Porvenir del Obrero», por la correspondencia que inserta con el título *Notas de París*, en la cual se da cuenta del mitin de protesta en favor de Ferrer y compañeros procesados.

Como el autor se halla en el extranjero, anoche mismo se dictó auto de prisión contra el Director del semanario, nuestro querido amigo D. Juan Mir y Mir, quién ingresó inmediatamente en la cárcel del Partido.

Según noticias el Ayuntamiento de San Luis en sesión del día 24 actual acordó acudir al Sr. Ministro de Hacienda para que quede sin efecto la vigente ley de células interin no se suprima el impuesto de consumos objeto para que fué creado.

Estos días se está procediendo en el casino de Obreros de Unión Republicana, á la instalación de un salón de gimnasia, por cuenta de la Juventud de dicho casino.

Esta que se inaugurará dentro de breves días estará dirigida por nuestro amigo el inteligente profesor don Francisco Seguí.

El Sr. Presidente de la Cámara y Sindicato Agrícolas de Menorca nos ha invitado en atento B. L. M. á la conferencia que sobre la Glosopeda dará esta noche á las nueve en el Ateneo el Profesor de veterinaria D. Miguel Gomila.

Atendido lo interesante del tema y la competencia del conferenciante, es de esperar que asistan al acto buen número de agricultores y propietarios de fincas rústicas.

Marítimas.—El domingo salió de Barcelona para New-York, Habana y Veracruz el vapor «Buenos Aires» de la Compañía Trasatlántica Española.

En dicho buque embarcó para Méjico nuestro paisano D. Juan Florit y Pons, quien marcha á aquella república para asuntos relacionados con la industria del calzado.

—El día tres del próximo mes de Marzo saldrá de Barcelona para Buenos Aires el vapor de la misma compañía «Patricio de Satústregui, en el que embarcarán buen número de paisanos nuestros, salidos de esta ciudad en los últimos correos.

—El día 11 del propio mes saldrá de Barcelona para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón y Veracruz el vapor de dicha compañía «Manuel Calvo».

Matadero

Reses sacrificadas el día 23 Febrero

- 1 buey 202 kilos Feliciano Roselló, Alayor.
- 1 id. 285 id. el Sots de Binidumaire, Mercadal.
- 1 vaca 198 id Turaxa de Pedro, Villa-Carlos.
- 1 ternero 102 id. Noria de Francisco Mercadal.
- 1 id. 112 id. Cutaine den Mascaró, Alayor.
- 1 id. 124 id. id.
- 1 id. 109 id. Noria Binimeymut
- 1 id. 103 id. Juan Mercadal, Alayor.
- 1 ternero 94 id. Vergel des Sindich.
- 3 carneros 36 id. Turrubet nou, Alayor.
- 3 id. 42 id. Musorple.

- 3 id. 36 id. Cutaine den Rebesó, Alayor.
- 1 id. 10 id. Mechani Gran.
- 5 cabras 39 id. Vicente Pons, Ferrerías.
- 9 id. 67 id. Mungofre Vey.
- 7 cerdos 531 id.

Día 24

- 1 vaca 156 kilos José Vila, Ciudadela.
- 1 ternero 107 id. Teletí de Miguel.
- 1 id. 166 id. Miguel Sureda.
- 1 id. 143 id. se Escallé.
- 1 id. 144 id. Felis de Llumena, Alayor.

Día 25

- 1 ternero 97 kilos Hort de Jaime Felis.
- 1 id. 152 id. Malbuger Vey.
- 1 id. 96 id. id. id.
- 1 id. 164 id. Biniati de Antonio.
- 1 ternera 163 id. se Torra (San Luis).
- 1 id. 82 id. Rafael Serra (Alayor).
- 5 terneros 72 id. se Turrete.
- 4 id. 39 id. Liberto Vey.
- 7 cerdos 627 kilos.

PARA VENDER

Lo está una máquina de aparar zapatos de las modernas en muy buen estado sistema de los de brazo. Se cedería por un módico precio. Informes, Cos de Gracia, 8.

SERVICIO TELEGRÁFICO
de LA VOZ DE MENORCA

La prensa liberal

Madrid 25, 3'30.

Toda la prensa liberal echa en cara al señor Maura su inmoderado empeño en destituir á todos los alcaldes de la anterior situación, atribuyendo esta actitud al interés que tienen los conservadores de llevar una gran mayoría á las próximas cortes valiéndose para ello de todos los medios.

Reunión de la minoría republicana.

Madrid 25, 23'00

En una de las secciones del Congreso celebraron anoche una larga reunión los señores que forman la minoría republicana del Senado y Congreso.

El acto estuvo presidido por el anciano jefe del partido de unión republicana D. Nicolás Salmerón, asistiendo los señores Labra, Azcárate, Catalina, Corominas, Junoy, Lerroux, Nogués Zulueta, general Marenco y otros. D. Melquiades Alvarez excusó su asistencia, debido á una enfermedad que le obliga á guardar cama como ayer telegrafiamos.

El señor Salmerón hizo primeramente uso de la palabra, exponiendo el vivo deseo que á todos les animaba de tratar extensamente del estado del partido republicano de toda España, ante las próximas elecciones que se avecinan, acordando los reunidos que mañana volverán á reunirse para votar una fórmula encaminada á mantener la disciplina en el partido, robusteciendo los vínculos de la unión republicana.

De redactar esta fórmula se ha encargado el diputado y brillante periodista D. Luis Morote.

Luego el señor Salmerón continuó su discurso en tonos muy duros contra los republicanos de Barcelona que continuamente perturban el orden, examinando la agresión de que fueron objeto los carlistas al salir del mitin de las Arenas, agresión que no encuentra justificada.

Negó el señor Salmerón en absoluto, la especie circulada de que se pensaba expulsar á alguien del seno de la minoría republicana, agregando que nunca se había pensado en

ello y sí en cambio en la manera de suavizar asperezas, terminando su discurso solicitado de los reunidos aunen sus esfuerzos para evitar que se repitan esas perturbaciones dentro del partido.

Contesta el señor Lerroux al señor Salmerón diciéndole que le han informado mal de la actitud de los lerrouxistas de la capital catalana y protesta de los calificativos que se les acaba de dirigir.

Añade el señor Lerroux que los republicanos de Barcelona en vista de las desacertadas bases presentadas por el partido, bases que se asegura dictó el propio señor Salmerón, y que parece fueron hechas solo en beneficio de la solidaridad adoptaron esta actitud de intransigencia.

Opina el señor Lerroux que antes de pactarse con los solidarios debió someterse el acuerdo á la Junta provincial, recurriendo en alzada ante la Junta nacional y la Asamblea del partido cuantos no estuvieran conformes con él.

El señor Lerroux declara que mantendrá en Barcelona su actitud conforme á sus convicciones, tan honradas como contrarias al pacto con los solidarios, afirmando que siempre ha sido el único que ha sabido mantener en aquella capital la más estricta disciplina, diciendo que los verdaderos rebeldes fueron aquellos que constituyeron de una manera arbitraria la Junta Municipal.

Continúa su discurso el señor Lerroux, manifestando que los carlistas de Barcelona que casi estaban anulados, merced al pacto de la Solidaridad fueron tomando alas y hoy se les tiene fuertes y provocativos, y todo ello gracias á la ayuda que con tal pacto les han prestado republicanos y catalanistas. Por lo tanto agrade que votará en contra de la fórmula solicitada por el señor Salmerón por considerar á Barcelona exceptuada de dicha fórmula, por cuanto créese imposible unir en la lucha á solidarios y antisolidarios. Fuera de Barcelona, dice, podemos ir siempre unidos, siempre podeis contar conmigo, en Barcelona no, mientras subsista la Solidaridad.

Contéstale el señor Salmerón, diciendo que la fórmula que á iniciativa suya presentará el señor Morote debe ser general para toda España y que en ella no caben las excepciones.

Por último el señor Lerroux contesta de nuevo al Sr. Salmerón pidiendo que antes de tomar acuerdo alguno se tenga mucha serenidad, que los momentos son verdaderamente críticos.

Declárase D. Alejandro Lerroux acérrimo partidario del partido de Unión Republicana, pero no como está ahora, que esto sería igual, á querer conservar un cadáver sino con una base ancha, para que vengán á ella los que ahora están fuera.

La Iglesia francesa embargada

Madrid 26, 4'00.

Los periódicos de París de anoche se ocupan con extensión de una noticia que no carece de interés.

Como se recordará hace poco se inauguró en dicha capital una Iglesia católica-apostólica-francesa, separada por completo de la de Roma, y á cuyo frente se hallaba el obispo Monseñor Villate.

Esta Iglesia fué anoche embargada á petición de varios acreedores que tenía el citado Monseñor, y á los que por lo visto se negaba á pagar.

Los herederos de Elena Sanz.— El Banco marroquí.

Madrid 26, 4'50.

El diputado republicano don Julian Nogués á nombre de los herederos de doña Elena Sanz, presentará una demanda contra los herederos de don Alfonso X (Q. E. P. D.)

De París telegrafian que acaba de constituirse definitivamente el banco marroquí.

Imprenta de Francisco Fábregues á cargo de M. Ribé

Gran exposición de muebles de Lujo

EN

CASA SINTES

MESA DE BILLAR

Hay una para vender.

En esta Imprenta informarán

LA SUIZA

Relojería y Platería

Nueva, 17 y 19.-Mahón

LLEGARON LAS PULSERAS CON RELOJ

En dicho establecimiento se acaba de recibir un surtido de relojes pulsera de buen gusto y gran utilidad.

El **Reloj pulsera** es indispensable para los que montan á caballo en bicicletas, motocicletas, conductores de automóviles y coches de caballerías. Tanto unos como otros, se ven muchas veces imposibilitados de soltar la mano para saber la hora que es.

El **Reloj Pulsera** marca G. Wahl y C.^a es de una marca segurísima y de duración; sirve igualmente para señoras y caballeros; las modas en el vestuario imposibilitan llevar reloj y es un adorno en la muñeca.

El **Reloj Pulsera** es sumamente práctico: siempre lleva la hora á la vista: en estío se puede suprimir el chaleco; en invierno no tiene necesidad de desabrocharse y suprime la cadena.

No dejar de visitar este establecimiento en sus numerosos y riquísimos artículos de relojería, platería y bisutería; todo á precios sumamente baratos.

Nadie se vá sin compra.

Abrigos Impermeables

Marca Neptuno y León pegados y cosidos

De paño sin goma

CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas que se deseen.

Para muestras y precios dirigirse al Representante en Menorca, D. Juan T. Vidal,—Doctor Orfila, 10 y en Ciudadela á D. Antonio Alzina.

Precios limitadísimos.

Gran surtido de paraguas para señoras, caballeros y niños

Se ha recibido en el establecimiento de MANUEL BUILS (Nueva 16) cuales se expenderán á precios muy economicos,

Nueva, 16

Fábrica de Hormas y Tácones

A MÁQUINA DE

J. SERRA HERMANOS

NEGRETE, 61.—CIUDADELA

Con el fin de favorecer á cuantas personas vengan honrando nuestro modesto taller, tenemos el gusto de ofrecer un variado surtido de hormas de todas clases, desde la bota de montar hasta el zapato.

También fabricamos tacones de diferentes modelos y maderas á precios muy reducidos.

Deseando vernos favorecidos de este respetable público, tenemos el gusto de ofrecerles nuestro modesto establecimiento y nuestro activo servicio.

Negrete, 61.—CIUDADELA

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA

Caldas de Malavella

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro. Ptas. 13'5

Id. de una botella de 1 litro » 0'60.

Se abona por cada caja con 25 botellas vacías » 4'00.

De venta en el Depósito exclusivo de la casa, Colmado LA VID.—Arravaleta, 3.—MAHON

EL ANUARIO RIERA

(GENERAL Y EXCLUSIVO DE ESPAÑA)

se ha hecho cargo de la importante cartera del

ANUARIO DE LA EXPORTACIÓN

Con esta suma de elementos queda demostrado de manera evidente

ES EL MÁS IMPORTANTE BAJO TODOS CONCEPTOS

siendo á la vez

EL MÁS ECONÓMICO

Por medio de una SECCIÓN SUPLEMENTARIA facilitada gratuitamente á sus clientes listas de industriales y comerciantes de toda Europa y Estados Americanos.

ADVERTENCIA. — Conviene hacer constar que la Sociedad anónima propietaria del Anuario de la Exportación, para hacer entrega de su cartera al Anuario Riera y recomendarle á su numerosa clientela de anunciantes y suscriptores, quiso antes verificar un detenido examen de las condiciones de los demás Anuarios. Después de las debidas indagaciones le reconoce y proclama, con su autorizada firma, **EL ÚNICO** que reúne las condiciones y garantías apetecibles para que el país productor pueda dar gran publicidad á sus marcas y productos. (*)

BARCELONA: Consejo de Ciento, 238 - MADRID: San Bernardo, 20

Extracto de una circular dirigida á las principales entidades y particulares que desearan utilizar un buen Anuario.

EMPLASTOS POROSOS DE ALLECOCK

Son estos un remedio universal contra dolores de riñones (los cuales son tan frecuentes en las mujeres). Ellos producen un alivio instantáneo. Se aplica el emplastro donde se siente el dolor. DIRECCIONES PARA EL USO.



En caso de dolor en la region de los riñones ó en caso de una espalda débil, aplíquese el emplastro de la manera arriba indicada. Se aplica el emplastro allecock en el sitio donde se siente el dolor.



En el caso de reumatismo ó dolor de hombros, codos ó otras partes ó en el caso de una torcedura, embotamiento etc. y en el de resaca doliente, cortase el emplastro en las dimensiones y formas precisas y aplíquese á la parte enferma de la manera arriba indicada.



En caso de dolor de garganta tos, bronquitis, pulmones débiles y para las partes sensitivas y dolorosas del abdomen, aplíquese como ya se indicó.

REUMATISMO, RESFRIADO, TOSES, PECHO DÉBIL, ESPALDA DÉBIL, LUMBAGO, ISQUIÁTICA, etc.

Los emplastos Allecock son superiores á todos los otros emplastos. Han sido empleados desde el año de 1847.

Emplastos Allecock para callos.

Estos los alivian inmediatamente, impidiendo la presión y curan dentro de breve tiempo, extrayendo los callos completamente.

Los Plasters Brandreth.

Curan la constipación, indigestión, estomatitis del ligado ó de los riñones y el dolor de cabeza con náusea y humor deprímido, producidos por dolores bilíacos.